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BUNDNIS 90

DIE GRUNEN

Kreistagsfraktion Bandnis 30/Die Grinen Lichow-Dannenberg, Hauptstrale 24, 29451 Dannenberg, 15.03.2021

Anfragen an den Kreistag

Bezugnehmend auf unseren Solarantrag vom 16.12.2020 und der anschliefienden Bera-
tung im Fachausschuss am 16.02.2021 stellen wir folgende Anfragen:

1

Gestellsystem der Firma Next25un GmbH

Bei der Beratung im Fachausschuss wurde seitens des Gebaudemanagements im
Vorwege eine Liste mit Gebduden des Landkreises verschickt, fir die Dachnut-
zungsvertrage bestehen. Es sind augenscheinlich nicht alle Gebdude in Verant-
waortung des Landkreises. Welche Gebdude/Liegenschaften stehen in direkter
und indirekter Verantwortung des Landkreises Lichow-Dannenberg? Wir bitten
hier um eine vollstandige Liste.
Welche dieser Gebdude/Liegenschaften sind mit Dachflichen ausgestattet, die
fiir eine PV-Anlage grunds3tzlich geeignet sind?
Welche dieser Gebdude/Liegenschaften sind grundsatzlich geeignet, mit Fassa-
den-PV ausgestattet zu werden?
Welche Flachen/Grundstiicke stehen in direkter und indirekter Verantwortung
des Landkreises? Wir bitten hier um eine vollstdndige Liste.
Welche dieser Flachen/Grundstiicke waren geeignet, mit Fldchen-PV ausgestattet
3 By zu werden? Welche Flichen wa-
i ren im Rahmen von Agro-Photo-
voltaik nutzbar? In die Beantwor-
tung der Fragestellung sollten
auch innovative Systeme mitbe-
riicksichtigt werden, wie sie z. B.
von der Firma Next25un GmbH
entwickelt haben.
6. Fur welche der genannten PY-
Techniken (Dach-PV, Flachen-PV,
Fassaden-PV, Agrophotovoltaik)
sind Fardermittel maglich?

Wir bedanken uns im Voraus fiir
die Muhe =)

Fiir die Fraktion
Markus Schéning
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Stellungnahme der Verwaltung:

EBAUDE
MANAG

Antworten auf die Anfrage der Griinen
im Kreistag Lichow-Dannenberg vom 15.03.2021

Lachow, 02.09.2021

Zu Frage 1.: Welche Gebaude/Liegenschaften stehen in direkter und indirekter Verantwortung
des Landkreises Liichow-Dannenberg? Wir bitten hier um eine vollstandige Liste.

Die beigefugte Liste zeigt alle kreiseigenen Liegenschaften, Gebdude und Gebadudeteile.

Zu Frage 2.: Welche dieser Gebaude/Liegenschaften sind mit Dachflaichen ausgestattet, die fiir
eine PV-Anlage grundsatzlich geeignet sind?

Aufgelistet sind alle noch freien, fiir PV-Anlagen geeigneten Dachflachen. Hierbei wurden die
Orientierung, die Neigung und der Sanierungszustand der jeweiligen Dacher berticksichtigt.
Geeignete Dacher wurden mit der Angabe der jeweiligen Dachflache eingetragen.

An der FTZ soll mittelfristig in der Jahresbilanz eben so viel Energie erzeugt werden, wie verbraucht
wird. Dies ist Teil eines Forderprogramms der NBank. Hier werden also im Rahmen der kommenden
Bauabschnitte des Neubaus neben der Fassaden- und der Dach-Anlage weitere PV-Anlagen durch

den Landkreis aufgebaut.

Das neue Fachunterrichtsgebdude am Schulzentrum Dannenberg ist ebenfalls schon mit einer
PVAnlage fiir den Eigenverbrauch belegt.

Fir die Schulcampus-Geldnde in Dannenberg und Liichow werden Energiekonzepte erstellt. In
diesem Zuge wird auch die Nutzung von PV-Anlagen fiir die Eigenversorgung gepriift.

Denkmalgeschiitzte Décher konnten bisher nicht mit PV-Anlagen belegt werden. Sollte sich hier die
Prioritdtensetzung &ndern, ké&men Fldchen hinzu.

Zu Frage 3.: Welche dieser Gebaude/Liegenschaften sind grundsétzlich geeignet, mit
Fassaden-PV ausgestattet zu werden?

Die Ergebnisse sind in der Liste in Spalte ,grundséatzlich geeignete Fassaden® dargestellt. Es wurde
davon ausgegangen, dass nur unverschattete Stid-Fassaden geeignet sind. Auch hier muss der
bauliche Zustand berlcksichtigt werden. Im glnstigsten Fall ware eine PV-Fassade im Zuge einer

Fassadensanierung zu realisieren.

Dabei ist allerdings zu bertcksichtigen, dass Sid-orientierte, senkrechte PV-Anlagen einen um 30%
geringeren Ertrag aufweisen, als flach geneigte Module.

e '@
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Zu Frage 4.: Welche Flachen/Grundstiicke stehen in direkter und indirekter Verantwortung des
Landkreises? Wir bitten hier um eine vollstindige Liste.

Die Tabelle zeigt alle vom Gebdudemanagement bewirtschafteten Grundstiicke/Liegenschaften,
Stand Juli 2021.

Zu Frage 5.: Welche dieser Flachen/Grundstiicke waren geeignet, mit Flachen-PV ausgestattet
zu werden? Welche Flachen wéaren im Rahmen von Agro-Photovoltaik nutzbar?

Die meisten Freiflachen sind 6ffentliche Schulhéfe und Sportplatze, die fir die primare Nutzung
zwingend bendtigt werden. Auch sind diese 6ffentlichen Bereiche weder eingezdunt noch

anderweitig gegen Vandalismus geschiitzt, so dass sich diese Flachen fir die Anlage von Flachen PV
definitiv nicht eignen. Eignen wirde sich die Mulldeponie mit ca. 20.000 m?2. Nach Aussage des
zustandigen Fachdienstleiters kann die endgultige Abdeckung der Deponie allerdings erst nach
vollstdndigem Ausgasen in ca. 10 Jahren erfolgen.

Auch die Errichtung eines PV-Zaunes ware an der Milldeponie ggf. denkbar. Hier gilt aber ebenso wie
fir die Fassaden-PV ein geringerer Ertrag, weshalb eine abgeschragte Variante deutlich sinnvoller
ware.

Die Installation derartiger Anlagen auf Schulhéfen oder an Sportplatzen scheint im Zusammenhang
mit Ballwurf und Vandalismus nicht sinnvoll.

Zu Frage 6.: Fiir welche der genannten PV-Techniken (Dach-PV, Flachen-PV, Fassaden-PV,
Agrophotovoltaik) sind Fordermittel moglich?

Foérdermdglichkeiten werden unter www.foerderdatenbank.de angezeigt. Neben der Forschung
wurden PV-Anlagen vor allem durch eine festgelegte Einspeisevergiitung gefordert. Diese sinkt
regelmaBig ab, um Anreize fir die Wirtschaftlichkeit der Anlagen zu geben. Allerdings behindern
andere Rahmenbedingungen die Wirtschaftlichkeit der Anlagen. Wirtschaftlich ist meist nur noch der
Eigenverbrauch und nicht die Einspeisung in das o6ffentliche Stromnetz. Daher bleiben bei grofl3en
Dachern Flachen haufig ungenutzt.

Seit dem 1.7.2021 ist eine Férderung von PV-Anlagen im Rahmen der Bundesférderung
energieeffiziente Gebaude (BEG) mdglich. Allerdings nur im Zusammenhang mit
Komplettsanierungen auf einen hohen Effizienzstandard im Rahmen der forderfahigen
Héchstsumme. AuRerdem darf dann bei Uberschiissen keine Einspeisevergiitung eingenommen
werden.

In letzter Zeit ist der Einkaufspreis beim Strom extrem gestiegen. So liegt er Ende August 2021 bei ca.
8 Cent/kWh (Vor einem Jahr waren es ca. 4 Cent). Sollte sich diese Entwicklung aufgrund steigender
Nachfrage z.B. durch Warmepumpen und Elektromobilitat fortsetzen, ware die Vermarktung des
Stroms ohne Fdrderung oder die Bildung eines Bilanzkreises zur selbst Nutzung durch den Landkreis
schon wirtschaftlich.

Von der NBank werden in Niedersachsen Férderungen fir die Anschaffung eines Stromspeichers in
Verbindung mit einer PV-Anlage gewahrt. Bei Anlagen tiber 10 kWp wird je Anlage ein 800 € Bonus
gewahrt. Uberdachungen von Parkflachen werden im Zusammenhang mit der Speicherférderung
zusatzlich mit 20 €/m? unterstutzt.

Anlage:
Liegenschaftsliste gAGR
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